

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
234 Ярославская коммунистическая стрелковая дивизия

Наименование части (военского подразделения):	234 стрелковая Ломоносовско-Пражская орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизия (234 Ярославская коммунистическая стрелковая дивизия)
Период существования:	15 октября 1941 г. - 13 июня 1945 г.
Период вхождения в действующую армию:	04.01.1942 г. - 18.02.1942 г.; 01.03.1942 г. - 03.02.1944 г.; 18.03.1944 г. - 09.05.1945 г.
Дополнительная информация:	<p>Дивизия формировалась из добровольцев Ярославской области (включавшей тогда современную Костромскую область) по инициативе Ярославского обкома партии в соответствии с Постановлением ГКО № 804 от 15 октября 1941 года в районе посёлка Песочное Ярославской области. Дивизию формировали полковник Ф. А. Ламинский и комиссар - М. П. Смирнов.</p> <p>Из 11700 человек было 5311 коммунистов и 2487 комсомольцев, костяк дивизии составляли рабочие Шинного завода. Командный и политический состав дивизии комплектовался из числа руководящих партийных работников области.</p> <p>Обмундирование и вооружение велось за счёт средств области и Наркомата обороны.</p> <p>Дивизия получила наименование 234 стрелковая Ярославская коммунистическая дивизия.</p> <p>Боевой состав: 1340, 1342 и 1350 стрелковый полк, 1298 (1081) артиллерийский полк, 245 отдельный истребительно-противотанковый дивизион, 93 (225) разведовательная рота, 641 (691) саперный батальон, 979 отдельный батальон связи (596 отдельная рота связи), 145 (549) медико-санитарный батальон, 136 (499) отдельная рота химзащиты, 618 автотранспортная рота, 409 (499) полевая хлебопекарня, 56 (880) дивизионный ветеринарный лазарет, 1721 полевая почтовая станция, 1055 полевая касса Госбанка.</p> <p>В разное время в дивизию входили: 474 отдельный пулеметный батальон, отдельный учебный батальон, отдельный лыжный батальон.</p> <p>Дивизией командовали</p> <ul style="list-style-type: none"> • ЛАМИНСКИЙ ФЁДОР АНТОНОВИЧ, полковник (02.11.1941 — 14.04.1942, погиб) • ТУРЬЕВ СТЕПАН ИЛЬИЧ, подполковник, с 14.05.1942 полковник (15.04.1942 — 18.12.1944) • СЕЛЮКОВ АФАНАСИЙ ИВАНОВИЧ, полковник (19.12.1944 — 09.05.1945) <p>Подчинённость:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Московская зона обороны (Одинцово) 04.01.42-18.02.42. 2. Передислокация по ж/д: 18.02.42-01.03.42. 3. Калининский фронт, 4-я ударная армия: 01.03.42-22.03.42. 4. Калининский фронт, ОГ 22.03.42-18.05.42.

5. Калининский фронт, 41-я армия: 18.05.42-10.12.42.
6. Калининский фронт, 43-я армия: 11.12.42-24.03.43.
7. Калининский фронт, 39-я армия: 24.03.43-17.09.43.
8. Калининский фронт, резерв, 84-й стрелковый корпус: 17.09.43-27.09.43.
9. Калининский фронт, 4-я ударная армия, 83-й стрелковый корпус: 27.09.43-13.11.43.
10. 2-й Прибалтийский фронт, 43-я армия, 83-й стрелковый корпус: 14.11.43-22.11.43.
11. 2-й Прибалтийский фронт, 11-я гвардейская армия, 83-й стрелковый корпус: 23.11.43-31.12.43.
12. 2-й Прибалтийский фронт, 4-я ударная армия, 83-й стрелковый корпус: 01.01.44-31.01.44.
13. 2-й Прибалтийский фронт, 4-я ударная армия, 22-й стрелковый корпус: 01.02.44-03.02.44.
14. Резерв СВГК (ст. Лихославль): 03.02.44-07.03.44 (переформирование).
15. Передислокация: 08.03.44-18.03.44.
16. 2-й Белорусский фронт, 70-я армия, 96 ск: 18.03.44-22.03.44.
17. 2-й Белорусский фронт, 47-я армия: 22.03.44 — 28.03.44.
18. 2-й Белорусский фронт, 47-я армия, 77-й стрелковый корпус: 28.03.44-05.04.44.
19. 1-й Белорусский фронт, 47-я армия, 77-й стрелковый корпус: 05.04.44-12.07.44.
20. 1-й Белорусский фронт, 47-я армия, 125-й стрелковый корпус: 13.07.44-06.09.44.
21. 1-й Белорусский фронт, 47-я армия, 77-й стрелковый корпус: 07.09.44-17.02.45.
22. 1-й Белорусский фронт, 61-я армия, 89-й стрелковый корпус: 18.02.45-20.03.45.
23. 1-й Белорусский фронт, 61-я армия, 80-й стрелковый корпус: 20.03.45-03.06.45.

С 17.10.1941 г. по 30.12.1941 г. находилась в п. Песочное Ярославской области.

04.01.42-18.02.42 г. в составе Московской зоны обороны дивизия дислоцировалась в районе Одинцово.

В феврале 1942 года в соответствии с директивой Ставки ВГК № 170091 от 10.02.1942 г. была передана в состав 4-ой Ударной армии и последовал приказ о ее передислокации в Пречистенский район Смоленской области.

С марта 1942 по сентябрь 1943 года дивизия сражалась на территории Пречистенского района Смоленской области.

27 марта 1942 года после форсированного марша по освобожденной территории Слободского района дивизия сосредоточилась возле деревень Бердяево и Вишенки.

Сплошной линии фронта здесь не было в связи с тем, что местность изобилует болотами и непроходимыми топями.

Райцентр и большая часть района еще были оккупированы, а на освобожденной ее части восстановлена Советская власть.

Выдвинувшись в Пречистенский район, части 234-й дивизии

нависли над коммуникациями Бельской группировки противника – большаком Духовщина – Пречистое- Белый – Ржев. И наши воины без промедления ринулись на перехват этой дороги в нескольких направлениях. Подразделения 1350-го стрелкового полка атаковали немецкий обоз под деревней Песчиво. В завязавшейся схватке было уничтожено до 50 немецких солдат и захвачено 15 повозок.

28 марта. В бою за деревни Савостино и Заречье воины 1342-го полка истребили до 200 фашистов, отбили 6 пулеметов, много продовольствия и 40 лошадей.

1 апреля 1942 г. подразделения 1350-го стрелкового полка внезапной атакой выбили немцев из деревни Узвоз (ныне Горки) и захватили 9 пулеметов.

Особенно тяжелый урон противнику был нанесен в бою за деревню Вердино. Всего за неделю боев Ярославская коммунистическая дивизия отбила у врага на большаке Духовщина – Пречистое- Белый – Ржев и поблизости от него 20 населенных пунктов. Важнейшее транспортное сообщение немецкой группировки « Центр» оказалось перерезанным в нескольких местах. Вражеское командование подтянуло в Пречистенский район части 7-й танковой дивизии, ввело в дело крупные силы авиации. Утро 5 апреля 1942 г. началось с ее массированных налетов. В тот день немецкая авиация совершила сотни самолетовылетов и большинство из них на позиции 1342-го стрелкового полка. Без прикрытия с воздуха подразделения этой части стойко сражались и отражали атаки танков и пехоты. К исходу дня перед их позициями осталось 6 танков, сожженных бутылками КС. Мужественно сражались и воины других частей дивизии. В борьбе с танками особенно отличились комсомольцы-студенты Костромского текстильного института.

Ожесточенные бои на большаке и около него продолжались пять дней. Гарнизоны деревень Мужижская(ныне Зуи) и Узвоз(ныне Горки) отбили десятки немецких атак, поддержанных авиацией. Самолеты налетали группами по 30-35 машин. Защитники деревень, как сказано в одном документе гибли ротами, но держались стойко.

Превосходство противника в боевой технике и живой силе в конце концов сказалось: после пятидневных боев подразделения 234-й дивизии были потеснены. Из 20 ранее освобожденных пунктов 12 пришлось оставить.

После этих боев противник отвел изрядно потрепанную 7-ю танковую дивизию на переформирование. Ее сменила 2-я танковая. А уже 16 апреля ярославцы снова пошли в наступление.

И так день за днем, месяц за месяцем. Некоторые населенные пункты переходили из рук в руки по несколько раз, а деревня Вердино 17 раз. В этих боях сложили голову тысячи красноармейцев. Но поставленную перед ними задачу они выполнили, транспортное сообщение связывающим тыловые и передовые части группы армий « Центр» они на этом большаке перекрыли.

10 января 1943 года части дивизии обороняют полосу: 1,5 км южнее Вервище, Вервище, колхоз Сосновица, лес южнее Гаврово, Гаврово, высота 208,9, Тимошево, Сошно, Торгилово, Горблеватка, безымянная высота, 500 м южнее х.Савостино, западная окраина Селище., отм. 194,1, 181,1(иск), Свинково, Заково, Подвязве.

Февраль 1943 года. Части дивизии строят оборонительные сооружения. Противник активности не проявляет. Поисковые группы действуют в районе Пестово (сейчас Новгородская область), Красный Октябрь, Лужицкая, Пестово, Селище (сейчас Тверская область).

В двадцатых числах марта 1943 года десятки орудий известили о начале наступления наших войск на смоленском направлении. Части 234-й дивизии продвинулись до деревень Братовичи, Еросимово, Разогреево, Журавы, Улоинка. Дальнейшему их продвижению мешали заблаговременно возведенные противником оборонительные сооружения. В этих местах держали оборону 321,332 и 347 пехотные полки 197 пехотной дивизии немцев солдаты которой «отмечены» казнью Зои Космодемьянской, расправами с военнопленными и мирным населением(пленных из этой дивизии по личному приказу И.В.Сталина не брали) солдаты которой дрались с особым упорством, 6-я парашютно-десантная дивизия. Их поддерживали артиллерийские батареи, размещенные в районе названных деревень. Первоначальная попытка частей 234-й стрелковой дивизии приблизиться к переднему краю противника была отражена, и ее 1340, 1342, 1350-й стрелковые полки вынуждены были закрепляться на малопригодных рубежах. Закрепившись на занятых позициях, подразделения дивизии начали проводить частные операции по улучшению своих позиций и для сближения с передним краем противника. Ранним утром 22 мая 1943 года три стрелковые роты (по одной из трех полков) провели разведку боем в направлении деревни Ломоносово. Гитлеровцы открыли огонь из орудий, и наши части вынуждены были отойти. 1 июля воины 2-го батальона 1340-го стрелкового полка совершили вылазку у хутора Селибо-Никольское. Но многие батареи неприятеля сосредоточили на них мощный огонь, а затем пошла в атаку вражеская пехота. Потеряв до 70 процентов личного состава и многих командиров, батальон отошел на исходные позиции.

2 июля бойцы 4-й роты 1340-го стрелкового полка вновь атаковали врага у хутора Селибо-Никольское и достигли успеха. Захватив селение и 8 пленных, они стали закрепляться. Противник в тот день трижды предпринимал контратаки. Однако наши отважные воины все же выстояли в этом крошечном аду.

Менее удачной была вылазка роты лейтенанта Селиванова из 1350-го стрелкового полка на участке Починок-Отря. 17 июля бойцы прорвались к железнодорожному полотну, но под градом пуль и осколков вынуждены были отойти. И все же во второй половине июля и в начале августа подразделения

дивизии в ряде мест сбили боевое охранение противника и приблизились на 200-300 метров к проволочным заграждениям.

Советские войска готовились к наступлению, враг заметив это, с первых дней августа стал засыпать снарядами отдельные участки обороны дивизии, активизировалась и авиация.

В июне 1943 г. проводила комплекс мероприятий по улучшению тактического положения в районе Седибо-Никольское, которое являлось командным пунктом 339-го пехотного полка гитлеровцев, давало возможность противнику просматривать и обстреливать из этого района передний край и глубину обороны 1340-го стрелкового полка 234-й стрелковой дивизии. 30 июня 1943 г. после получения приказа командира 234-й дивизии овладеть Седибо-Никольским командир 1340-го полка решил действовать с левого фланга (со стороны леса) одной стрелковой ротой, имея огневое прикрытие для отражения возможных контратак противника. Непосредственно на местности были указаны места исходного положения, направление атаки, цели для подавления артиллерийским и минометным огнем позиций для групп огневого прикрытия. От переднего края и скатов высоты 251,8, занятой накануне, к исходному положению в кустарнике был прорыт ход сообщения длиной до 600 м, по которому рота прошла днем совершенно не замеченной противником. Боевое охранение в Седибо-Никольском, как выяснилось потом, состояло из 30 человек 5-й и 6-й рот 332-го пехотного полка 197-й пехотной дивизии с 5 легкими пулеметами, поддерживаемых одной батареей 150-мм орудий, батареей 120-мм минометов. После тщательного изучения местности, подготовки подразделений 2 июля в 18 часов усиленная стрелковая рота под командованием старшего лейтенанта Белоусова заняла исходное положение в трехстах метрах от противника. Правый фланг наступавшей стрелковой роты прикрывала огневая группа в составе усиленного стрелкового взвода, левый фланг – также усиленный стрелковый взвод. В засаде находилась рота автоматчиков на случай подтягивания противником резерва. Через полчаса, сразу же после начала артиллерийской подготовки, рота поднялась и пошла в атаку. При подходе к траншеям противника был дан сигнал переноса огня, и бойцы вслед за огненным валом ворвались в траншеи противника. Солдаты противника не успели опомниться от артиллерийского огня, как на них посыпались гранаты. Первыми во вражеские траншеи ворвались младший лейтенант Гусаров, старший сержант Голубев, старший сержант Перов, красноармеец Задков. В коротком гранатном и штыковом бою гарнизон был частью уничтожен и частью обращен в бегство. Два ефрейтора 6-й роты 332-го пехотного полка 197-й пехотной дивизии были взяты в плен. Фашистский пулеметчик пытался оказать сопротивление, но старший сержант Плеханов и рядовой Русин уничтожили

вражеский пулемет, а пулеметчика захватили в плен. Другой гитлеровец бросился на Плеханова со штыком. Русин вышиб винтовку из рук врага и этого гитлеровца взял в плен. После короткого единоборства двоих пленных захватили солдаты Задков и Гиба. Старший сержант Перов был ранен, но он не ушел с поля боя, огнем из трофейного пулемета точно разил врага. Попытка отхода врага из Седибо-Никольского была пресечена разведчиками, устроившими засаду и уничтожившими всех, кто пытался спастись бегством. На отвоеванном рубеже взметнулся красный флаг. Его водрузил старший сержант Голубев. По занятии Седибо-Никольского сразу же были приняты меры по укреплению занятого рубежа: минировали подступы, установили проволочное ограждение, отрыли ход от исходного рубежа до вновь занятого. Противник трижды контратаками пытался вернуть утраченные позиции, но безуспешно. Успех действий 234-й дивизии явился результатом тщательного изучения противника и местности; хорошо организованной и проведенной подготовки личного состава действовавших подразделений; четко организованной связи при взаимодействии пехоты и поддерживающих средств; внезапности и стремительности действий; использования в бою автоматчиков, разведчиков, обеспечивших фланги, и захват пленных; удачного выбора времени начала действий (перед наступлением темноты), что дало возможность закрепиться на занятом рубеже и отразить контратаки. Этот успех помог дивизии улучшить тактический рубеж боевого охранения, приблизив его к противнику, дал возможность лучше наблюдать за передним краем противника, который, в свою очередь, лишился возможности вести наблюдение за основной оборонительной полосой 1340-го стрелкового полка. В боях за Седибо-Никольское потери 234-й стрелковой дивизии составили 7 человек убитыми и 34 человека ранеными. Противник потерял убитыми и ранеными до 60 солдат и офицеров, в том числе 9 пленными, 5 пулеметов, 8 винтовок, 2 рации, 2 телефонных аппарата, 20 000 винтовочных патронов, до 300 гранат и другого военного имущества.

13 августа 1943 г. в 7 часов утра в районе Ломоносово загремели советские батареи. После часовой артиллерийской подготовки, стрелковые батальоны рванули вперед.

Подразделения дивизии, преодолевая сопротивление гитлеровцев и отбивая их контратаки, упорно двигались вперед. Они сбили врага с высот 267,2; 259,6; и 261,5. Затем последовала еще одна атака и наши солдаты овладели деревней Ломоносово. В этом бою героически погиб командир батальона майор Сизов, был ранен его заместитель по политической части капитан Золотов, выбыло из строя много командиров и политработников. Ранили и командира полка подполковника Озерского.

Вражеское командование подтянуло к Ломоносову все наличные средства и бросило их в бой. Закрепившись южнее

деревни, на кладбище и на отбитых высотах, воины 1342-го стрелкового полка отразили в тот день 14 вражеских контратак. Врагу был нанесен большой урон в живой силе и технике. Но и наши потери были большими, убито 523 и множество раненых. Главным итогом боевых действий 234-й стрелковой дивизии в тот день явился прорыв обороны противника на 5 километров по фронту и на 4 километра в глубину, а так же сокрушение важного узла вражеской обороны в районе деревни Ломоносово.

За три дня боев части 234-й дивизии разгромили противостоящую ей 197-ю пехотную дивизию противника. 16 августа наши батальоны снова атаковали позиции неприятеля в направлении города Духовщина.

19 сентября 1943 года поздним вечером воины 234-й стрелковой дивизии собрались на митинг, где узнали, что по приказу Верховного Главнокомандования дивизии **присвоено почетное наименование Ломоносовской**. В их честь салютовала Москва. За боевые подвиги 2352 бойца и командира соединения удостоены орденов и медалей.

Участвовала в **Духовщинско-Демидовской наступательной операции** (14 сентября — 2 октября 1943) — наступательной операции войск Калининского фронта, проведенной с целью разгрома духовщинско-демидовской группировки противника. Является частью стратегической **Смоленской операции**. 19 сентября 1943 года за освобождение сильно укрепленного городка Ломоносово Приказом Верховного Главнокомандующего от 19 сентября 1943 года № 17 дивизии присвоено почетное наименование Ломоносовская. За боевые подвиги 2352 бойца и командира соединения удостоены орденов и медалей.

21 сентября 1943 года Ярославскую коммунистическую Ломоносовскую стрелковую дивизию передали в 4-ю общевойсковую армию

В ноябре-декабре 1943 года дивизия вела наступление на Витебско-Полоцком направлении. Освобождала Гомель (26 ноября 1943 года), Овруг, Ковель.

03.02.44-07.03.44 г. в Резерве СВГК на станции Лихославль Калининской области дивизия произвела переформирование.

08.03.44-18.03.44 г. дивизия передислоцирована в район Ковеля, где вошла в состав 77 стрелкового корпуса 47 армии 2 Белорусского фронта.

В ходе Люблин-Брестской операции (18 июля – 2 августа 1944 г.) в составе 125-й стрелкового корпуса 47 армии 1-го Белорусского фронта, участвовала в освобождении г. Брест 28 июля 1944 года.

В ходе Висло_Одерской наступательной операции 12 января — 3 февраля 1945 г 234 сд освобождала правобережную часть Варшавы. За участие в освобождение предместья Варшавы — крепости Праги — **присвоено почетное наименование Пражской**.

Закончила свой боевой путь в районе Нейштадт-на-Эльбе. 13 июня 1945 года дивизия расформирована.

	<p>Память</p> <p>В октябре 1981 года в Ярославле открыт музей 234-й коммунистической дивизии, ныне Музей боевой славы. 8 мая 2001 года на здании музея была открыта мемориальная доска. Подобную памятную доску в 2001 году открыли в Муроме (улица Лакина, 17а), на родине командира дивизии Степана Турьева. Мемориальная доска установлена и на здании (Ярославль, Трефолева, 7), в котором формировалась дивизия.</p> <p>Нет сейчас деревни Ломоносово. Она, как солдат, погибла от полученных в войну смертельных ран. Там, где когда-то стояла деревня, шумит молодой лес. Но память о ней и о носящей ее имя дивизии жива.</p> <p>В послевоенное время там, где в 1941-1943 годах гремели жестокие бои, возведена Смоленская ГРЭС. Рядом вырос благоустроенный поселок энергетиков Озерный. 1995 году на въезде в поселок был воздвигнут монумент в честь воинов 234-й Ярославской коммунистической Ломоносовско-Пражской стрелковой дивизии. В 2004 году бойцы поискового отряда «Возрождение» провели у мемориала захоронение обнаруженных останков воинов легендарной дивизии. Во время проведения поисковых работ были обнаружены и эксгумированы останки 59 военнослужащих Рабочее-Крестьянской Красной Армии (РККА). Из неизвестности смогли вернуть лишь четырех. По надписи на крышке карманных часов была установлена фамилия Галицкий, по надписи на котелке Литвинов, с одним из бойцов был найден самодельный дюралевый портсигар, на котором была надпись «Головкин Иван Федорович 1923 г.р. Калининский фронт. Сделан...» (видимо не успел доделать). Кроме этого по записке из смертного медальона были установлены демографические данные на еще одного героя – это Шамудтинов Махамед 1917г.р., рядовой, уроженец Савинского района Татарстана.</p>
Номер воинской части:	5358
Полевая почта №:	5358